

## Notas de la actualidad nacional

### Problemas políticos y problemas económicos

Las orientaciones del ministro de Hacienda.—La cuestión de los cambios.—Las conversiones y el presupuesto.—El problema triguero y su solución

Por FRANCISCO CASARES

Aunque de momento no hay otra actualidad que supere en interés a la electoral, no deja de haber temas que tengan relieve propio y constituyan legítima preocupación para el Gobierno y para los partidos políticos. Quizá entre ellos descuella el económico en sus muy varios aspectos. El señor Rico Avello ha dado una nota que refleja sus informes al Gobierno sobre las cuestiones que ocupan principalmente su atención. Es la primera de ellas la de los cambios. La situación del Centro de Contratación de Moneda no es sino un índice de la realidad total. Para remediar esa situación sería fácil encontrar soluciones de carácter inmediato. Pero no basta. Hay que atacar la enfermedad, y no la fiebre que determina. Hay que atender a lo permanente y no a lo esporádico. En ese sentido, el ministro de Hacienda ha pedido informes a varios técnicos, y tiene en su poder algunas propuestas que, prudentemente conjugadas o seleccionadas, pueden llevar a conclusiones de carácter definitivo.

Hay un mal inevitable que gravita sobre el problema del cambio. Se han hecho algunos tratados de comercio pensando sólo en el efecto externo y en el remedio de momento. Las regiones exportadoras acusaban al poder público. La situación se hacía irresistible. Y se llegó a transacciones, que no han sido precisamente favorables para los intereses económicos de España. Para encauzar de un modo eficaz y seguro el problema del cambio, no hay más fórmula que la de una política comercial bien orientada. Por eso muchas personas enteradas de la realidad económica española han defendido la necesidad de una conexión más estrecha entre el Ministerio de Hacienda y los de Agricultura e Industria. Por eso, también, se propugna la creación del Ministerio de Economía o la reorganización del Consejo Económico Nacional. Se trata de buscar una unidad de actuación y de criterio que permita dar un solo cauce a este tipo de problemas.

Sólo con una política de expansión comercial que represente un trato de justicia para los intereses españoles se podrá enderezar la economía. Y sólo con esos rumbos se podrá llegar a un saneamiento de la moneda. No faltan quienes apuntan la conveniencia de un empréstito exterior. No creemos que el Gobierno actual se decida a emprender esa operación. La propia interinidad de un Gobierno, cuya misión esencial es la de presidir unas elecciones, y la inestabilidad política a que obliga el no saber, de aquí a un mes, cual será la ruta definitiva de España, impiden pensar en esa operación. Pero, cuando llegue el momento, habrá probablemente que tomar en consideración la idea que, según nuestras noticias, ya acariciaba el señor Chapaprieta.

Por lo que hace al resto de la orientación económica y financiera del ministro de Hacienda, nos consta que el señor Rico Avello tiene el propósito de seguir, hasta donde pueda, los pasos de su antecesor. Así, por ejemplo, está decidido a reanudar las conversiones de Deuda que pueden significar una importante contracción en los gastos de amortización y de intereses. Espera sólo a una mayor normalización del mercado bursátil, atacado por tantas contingencias, a través del difícil momento político y social por que atraviesa España. En cuanto a las restricciones, no es partidario el señor Rico Avello de intensificarlas, ya que se llegó al límite máximo de posibilidades. Pero mantendrá todo lo que en esa política del señor Chapaprieta representaba una trayectoria de positivo saneamiento para el Tesoro. De ese modo, y con una política fiscal rígida, agotando también las posibilidades recaudatorias, confía en poder ofrecer al país una liquidación satisfactoria del presupuesto pasado y dejar puestos los jalones para acometer en el próximo la obra ineludible de la nivelación.

Estas son, a grosso modo, las orientaciones del ministro de Hacienda. Y, por lo tanto, las orientaciones del Gobierno en materia económica. Quedaban en pie otros problemas de carácter económico. Entre ellos, el de los trigos. El señor Alvarez Mendizábal se muestra ufano de

sus fórmulas, que estima son un paso decisivo para la solución del grave atasco de la producción triguera española. No comparten todos el optimismo del ministro de Agricultura, porque su remedio parece de una perniciosidad transitoriedad y, además, crea en otros mercados el mismo colapso, que había en el de trigos. Así, por ejemplo, la cebada y el maíz, que constituían el elemento fundamental del mercado de piensos, encontrarán ahora, en el trigo desnaturalizado, una competencia dañina. También se censura la fórmula, porque representa unos gastos cuantiosos para el Tesoro. La diferencia que el Estado se compromete a abonar alcanza a más de setenta millones de pesetas. Y, para muchos, esa inversión es simplemente un arbitrio político que se pone en juego en momentos de pasión electoral.

El anterior comisario del Trigo, señor Larraz, dejó articulado un proyecto que el Gobierno del señor Chapaprieta pensaba poner en marcha. Hacía falta una ley. Y hacían falta, además, doscientos millones de pesetas, que tendrían su fijación en el presupuesto. Todas las soluciones encaminadas a resolver el problema del trigo son, indudablemente, caras. Se han de implantar a fuerza de dinero. Pero parecía más lógico que se acometiera el problema de una vez, con su debida repercusión presupuestaria, que no dar una cantidad considerable, en forma episódica, y para dejar después en pie el conflicto.

Quiere esto decir que las orientaciones del ministro de Hacienda se estiman más ajustadas a la realidad que las del de Agricultura. Más claro, que aquello que ha venido a ser continuación de la obra de la tendencia de los anteriores Gobiernos parece más puesto en razón que lo que son iniciativas nuevas y de la paternidad exclusiva del Gobierno actual. En medio del fragor político, esos temas pierden color y contorno. Es inevitable. Pero, dentro de su oscuridad actual, son los que constituyen la esencia vital y la auténtica manifestación del Estado de cosas en España. Por eso, sin desatender la línea política que en estos momentos tiene tan transcendente actualidad habremos de seguir pulsando, de cuando en cuando, esas otras cuestiones, a algunas de las cuales hemos dedicado las glosas de hoy.

### Continúan los desórdenes en El Cairo

SESENTA ESTUDIANTES HAN RESULTADO HERIDOS

EL CAIRO.—Los estudiantes alumnos de las escuelas de segunda enseñanza han tenido esta mañana graves choques con la Policía.

Los escolares, que intentaban penetrar en una de las escuelas superiores clausuradas, chocaron con la Policía, que hizo uso de sus armas. Varios estudiantes han resultado heridos a consecuencia de los disparos.

En la ciudad reina gran excitación. Patrullas de Policía y destacamentos militares recorren las calles.

Cinco policías y cuatro estudiantes han sido hospitalizados.

Parece que el cuñado de Nahas bajó ha resultado herido en la cara de un tiro.

Los estudiantes amotinados en el Colegio Cheik fueron rodeados por fuertes destacamentos de Policía, pero los agentes fueron a su vez atacados por la espalda por nutridos grupos de estudiantes que acudieron en socorro de sus compañeros.

De los sesenta estudiantes que han resultado heridos esta mañana, diez lo están gravemente.

Están cerradas todas las escuelas y Universidades, y no se permite el tránsito por los puentes sobre el Nilo, que conducen al barrio de la Universidad.

La excitación de la población aumenta cada vez más. Seis gobernadores se han dirigido al ministro del Interior pidiéndole que sean también clausuradas las Universidades en sus provincias, ya que continúan las manifestaciones y es de esperar que se produzcan nuevos incidentes graves.

Aumentan incesantemente los incidentes entre la Policía y los estudiantes de las escuelas gubernamentales.

Los que quieren comprar, vender o cambiar, lo consiguen mediante los

## Instantánea política

### Las actividades de una Asociación de abogados

Funciona en Madrid una Asociación de Abogados para la defensa de los comprometidos en los sucesos de Octubre. Está integrada por abogados en ejercicio del Colegio de Madrid, y por la última nota publicada se advierte que es una especie de socorro rojo local.

El ejercicio de la defensa es sagrado. El ilustre defensor de la juridicidad, a la par que sentimental y lloroso señor Osorio y Gallardo, escribió páginas inolvidables sobre el alma de la toga. Ahora bien, estos pios varones, entregados a la noble misión de redimir cautivos de las cárceles, se convierten de pronto en acusadores. De pasada nos dicen que la pena impuesta al capitán Rojas es tan leve para los delitos que se le imputaban en el famoso proceso, que resulta desproporcionado, comparándola con las penas impuestas a los repartidores de hojas antifascistas. Ya se sabe que el término fascista designa genéricamente a todo aquel que no milita en determinado grupo, cual es la sección internacional española comunista, y así pudimos ver con sorpresa que durante el mandato socialista se les llamaba socialfascistas a los que han dirigido la revolución de Octubre, y ahora se aplica a los anarquistas que no quieren votar, al grupo reformista que dirige Besteiro, a los centristas bajo el mando de Prieto y aun a los comunistas disidentes de las órdenes del Comité Internacional.

Atacar a unos para defender a otros no es precisamente correcto, en términos de defensa. Pero ya que se adoptó esta táctica, bueno será que sigan con ella estos señores que ahora, cautelosamente, insinúan la condena a muerte del capitán Rojas o, por lo menos, cadena perpetua; señores que en los días de Casas Viejas pedían a grito pelado la responsabilidad efectiva de quienes dieron las órdenes de terminar el movimiento en el más breve plazo y obediencia debida. Bueno será que sigan con esta táctica, y es de presumir que leeremos alguna nota protestando de que al secretario de Denés se le hayan impuesto doce años de prisión, en tanto que en la petición fiscal para los concejales barceloneses adheridos al movimiento se solicitan unos meses. Y protesten asimismo de las penurias impuestas a los fascistas que también sufren prisión por sus desmanes en las calles con las pistolas. Pero no tendremos la suerte de leerlas. Ya decía el maestro Cracián, que hay dos varas para medir al prójimo: una para el amigo y otra para el que no lo es.

ALVAREZ DE LEON

## EN LONDRES

### Consejo de ministros.—Incidentes durante el entierro de Jorga V

LONDRES.—Se ha reunido el primer Consejo de ministros celebrado desde la elevación al trono de Eduardo VIII.

El Consejo se ocupó del fortalecimiento de los servicios de la defensa nacional, cuestión sobre la cual el Gobierno hará una declaración al reanudarse las sesiones parlamentarias el 4 de Febrero.

El Gobierno escuchó un informe del ministro señor Eden relativo al embargo del petróleo.

El rey recibió esta mañana en audiencia al ministro de Relaciones Exteriores, señor Eden; al ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, barón von Neurath, y al príncipe de Starhemberg, de Austria. Por la tarde recibió al comisario de Relaciones Exteriores de Rusia, señor Litvinoff y al ministro de Estado español señor Urzáiz.

LONDRES.—Durante el entierro del rey, tuvo que intervenir la Policía para salvar a dos hombres de las iras de un grupo de unas trescientas personas.

Durante los dos minutos de silencio observados, dos hombres continuaron paseando por la calle con pasos ruidosos, y como varias personas les pidieran que guardaran silencio, ellos contestaron con expresiones ofensivas, por lo que, pasados los dos minutos, la gente corrió hacia los dos hombres para agredirlos; pero la Policía intervino, y los detuvo.

Los detenidos comparecieron ante los magistrados, y acusados de conducta ofensiva que hubiera podido originar disturbios, fueron condenados al pago de una multa de 40 chelines (72 pesetas) y a un mes de prisión en caso de no hacerla efectiva.

De Belfast comunican que un automovilista que no paró el motor de su vehículo bastante rápidamente al empezar los dos minutos de silencio, fué agredido por un hombre, que le golpeó en la cara y rompió las ventanillas y los faros del auto. La Policía impidió que un grupo maltratara al conductor.

## TEATROS

### AVENIDA

#### RAMPER Y SUS SATELITES

Ramper y sus satélites, denominación tan original como corresponde al célebre caricato, se presentaron ayer en los elegantes salones de Avenida, que se encontraban llenos para presenciar el espectáculo que en un sólo día se brindaba al público burgalés.

Aun siendo conocidas buen número de las partes en que la actuación de los "satélites" de Ramper se divide, lo cierto es que ella constituyó una adecuada demostración de lo que un completo espectáculo de este género debe ser, ya que, al lado de la labor de Ramper, cuyo propio nombre ya indica el resultado a obtener, se agrupa un conjunto agradable, que, a la par auna lo vistoso y lo meritorio.

Números acrobáticos de gran fuerza, otros musicales gratos al espectador, exhibiciones cómicas salpicadas de intrincados trabajos y abracadabrantas situaciones creadas por el animador excepcional que es Ramper, bien justifican el que pueda calificarse de completo el espectáculo que éste preside.

Como exposición unánime del agrado con que el público vió el trabajo desarrollado, sonaron muchos aplausos al concluir todas y cada una de las diversas facetas del trabajo de los artistas que ha agrupado el sin igual caricato, cuyas actuaciones se cuentan por rotundos éxitos.

#### En San Lesmes Abad

### La festividad del Patrón de Burgos

Siempre ha tenido excepcional importancia, dentro de la vida local, la festividad de San Lesmes Abad patrón de Burgos, que solemnemente se celebra el día 30 de Enero.

Como de costumbre, en la iglesia de dicho Santo tienen lugar solemnes cultos, que en el actual se han desarrollado con la novena por la tarde, predicando con su elocuencia característica el canónigo de este S. T. M. M. I. Sr. D. Pedro Riaño Campo.

Desde las primeras horas de la mañana de hoy, en el altar del sepulcro de San Lesmes, adornado con gusto y en el que se veían las simbólicas rosas, se dijeron misas rezadas, con asistencia de buen número de fieles.

Desde las diez y media comenzaron a congregarse infinidad de personas en el espacioso Templo aludido, que estaba profusamente iluminado, y en especial el altar mayor donde había de tener lugar la misa solemne, y los de la Milagrosa y del Santo Eze Hom.

Momentos antes de las once, la iglesia presentaba un brillantísimo aspecto, y en ella se encontraban, ocupando el lugar preferente que de antiguo suele ocupar el Excmo. Ayuntamiento o los capitulares de éste, los tenientes de alcalde señores Izquierdo y Plaza y los concejales señores Echevarrieta, Fuentes y Mollner.

A la hora anunciada, comenzó la fiesta principal del día, consistente en una misa solemne.

Ofició en esta el capiccol de la Universidad de Curas párrocos y coadjutores, don Domingo Ortega, asistido de diácono y subdiácono, respectivamente, por don Salvador González, coadjutor de la iglesia de San Cosme y por don Gumerindo Capellán, cura economo de la de Santa Agueda.

La capilla de música de la Catedral ejecutó la misa de Ravanello, y en la parte coral intervinieron con tanto acierto como aquella, los coros de las juventudes de la parroquia.

Al ofertorio la capilla interpretó con extraordinario gusto y afinación que no hay que señalar el motete, a cuatro voces, del maestro Barrera "O Salutaris".

El canónigo señor Riaño—que, como antes decimos, ha sido el encargado de los sermones en el triduo que ha precedido a la festividad de hoy—hizo el panegirico del Santo patrón de la ciudad, glosando su venerada figura y destacando a la par, con singular acierto y elocuencia, las virtudes que le adornaron y cuyo reconocimiento mereció el título antes citado.

A mediodía concluyó la misa y esta tarde a las seis se celebra la fiesta final de los cultos solemnes desarrollados en honor de San Lesmes Abad, en cuya reserva actuará de preste el Excmo. señor Arzobispo de la Diócesis, doctor Castro.

Esta solemne función religiosa tiene lugar a la hora en que cerramos esta edición con mayor concurrencia, si cabe, que a la de la mañana, con lo cual concluye brillantemente los actos organizados por la parroquia citada en honor del Santo titular.

## La política al día

### EL MINISTRO DE HACIENDA Y EL PRESIDENTE

Durante media hora conferencia en la Presidencia con el señor Portela el ministro de Hacienda, quien a la salida dijo a los periodistas que había tratado con el presidente de cuestiones de su departamento. Añadió que esta mañana se había celebrado una reunión en Hacienda, para tratar del programa del trigo. En principio se ha negado a un acuerdo, que será definitivo en cuanto se reúna el Consejo Superior Bancario, cosa que ocurrirá inmediatamente.

Un periodista le preguntó si este asunto le llevará al Consejo de mañana y el señor Rico Avello respondió negativamente, porque se trata de un Consejo con 27, en el que había poco margen para estudiar cuestiones de esta índole.

—¿Es cierto que se presenta usted candidato por Alicante?

—No. Lo he leído en un periódico de la noche, pero no es exacto. Todavía no tengo determinada la provincia por la que he de presentarme. En algunos sitios me han requerido; entre ellos Teruel, pero todavía no hay nada en concreto.

—¿No será por Asturias?

—No, señor. Debe luego no ser por Asturias.

### TAMBIEN CONFERENCIAN LOS SEÑORES DEL RIO Y PORTELA

A las nueve menos cuarto salió de la Presidencia el ministro de Obras públicas.

—¿Una conferencia muy larga?

—Sí; hemos estado hablando de todas esas cosas de ferrocarriles Andaluces y de otras muchas cosas.

—¿Y de lo del trigo?

—Sí, también; eso está pendiente de una reunión de los elementos de la Banca privada y del Consejo Superior Bancario. De eso ya les hablará a ustedes el señor Alvarez Mendizábal.

—Entonces no lo llevarán ustedes al Consejo de mañana.

—No sé si lo llevará el ministro de Agricultura.

—¿Y de las elecciones no han hablado ustedes?—preguntó un periodista.

—No; de eso nada.

—Pues en el Congreso—arguyó un informador—se aseguraba esta tarde que estaba usted de acuerdo con el señor Lucia para presentarse por Valencia.

—De eso lo que hay es lo que he dicho recientemente en un mitin en Valdepeñas. Que yo no seré diputado más que por Ciudad Real. Luego varios amigos han lanzado esa candidatura por Valencia, que está desautorizada.

—Sí—replicó el periodista—a lo mejor mañana dirán que va usted con los nacionalistas vascos.

—Esas son cosas de las que yo no hago caso. Yo repito que no me presentaré más que por Ciudad Real. Allí habrá varias candidaturas: una de derechas, otra de izquierdas, y la mía, en la que me presento con tres amigos.

—¿Y tiene usted buenas impresiones con respecto a su candidatura?

—Sí; yo creo que triunfará mi candidatura. Tengo por lo menos esa confianza. Claro es que siempre es difícil luchar entre dos fuerzas que van a combatirle a uno, que recibe (las pedradas de los dos lados).

—Bueno—replicó el periodista—, pero si se tiene confianza en el gobernador civil...

—Esa es una afirmación capciosa. El año 31, cuando nadie se atrevía a hacer propaganda ante la fiebre izquierdista, yo me presenté por Ciudad Real y fui diputado. El año 33, que los vientos soplaban del lado contrario, volví a representar en Cortes a aquella provincia. Creo que esto me da confianza para esperar volver a salir triunfante ahora. Con gobernador o sin gobernador, yo seré diputado por Ciudad Real, y siempre que me vean ustedes sentados en los escaños del Congreso ahora y hace veinte años será porque represento a Ciudad Real. Y yo invito a ustedes y a los que están aquí a acompañarme en cualquier próximo viaje que yo haga a Ciudad Real, para que asista a tres o cuatro actos

En quinto plano, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Edición de las ocho de la noche

públicos y vean si yo tengo motivos para creer que seré diputado por Ciudad Real.

### MANIFESTACIONES DEL SR. PORTELA

A las nueve y veinte salió de la Presidencia el jefe del Gobierno, que dijo a los periodistas:

—De las visitas, que es lo que puede interesar a ustedes, el embajador de Francia, que ha venido a expresar su sentimiento de amistad para España con motivo de algunos puntos que son comunes a las dos naciones.

Los señores Landeta y Basabe, en representación de todas las Cámaras de minería de España, y del protectorado, y el primero, además en nombre de la navegación bilbaína, para expresar su interés por que en el convenio de pagos, no salgan perjudicadas las industrias que ellos representan y que afectan a muchos miles de familias.

El ministro de Hacienda, para cosas de su departamento, especialmente para informarme de unas negociaciones que van por buen camino y que son muy importantes para el país.

Don Cirilo del Río, una entrevista un poco larga para tratar varias cuestiones pendientes de interés general de su ministerio, y que creo tendrán pronta y favorable solución.

También el gobernador de Madrid, que ya les habrá dicho de lo que hemos tratado, sin gran importancia.

—El gobernador de Madrid—replicó un periodista—no nos ha dicho nada. Únicamente ha hablado de que arriba había liebre.

—Pues dejémosla correr.

Otro informador dijo que se hablaba de que esa visita del gobernador de Madrid podía estar relacionada con el acoplamiento de los candidatos del centro por la capital de España. El jefe del Gobierno replicó:

—Piensa mal y acertará.

También se ha dicho—agregó otro periodista—que se realizan gestiones para que en la candidatura de derecha por la capital tenga un puesto un candidato del centro.

—No sé nada. Son materias delicadas, en las que hay que medir cuanto se dice, porque detrás de ellas juegan intereses de la mayor importancia.

—Un periódico de la noche afirma que se piensan aplazar las elecciones durante quince días, para dar lugar a que se ultimen las gestiones que realizan los partidos, que van muy despacio.

—No sé nada; de eso sí que no sé absolutamente nada. No he examinado ese punto; lo digo con toda sinceridad. La primera sugerencia que recibo es esta. El Gobierno tiene interés siempre en complacer a cuanto represente una mayoría de sectores en lo que se refiere a este tema.

También recibió el señor Portela Valladares al director de Agricultura y a don Baldomero Argente.

### EN MADRID ES CASI SEGURO QUE HAYA SEGUNDA VUELTA

Se publican hoy en los periódicos algunos datos estadísticos relacionados con la próxima contienda electoral.

Según dichos datos, el número de electores de Madrid es de 337.208 hembras y 304.650 varones, o sea que por cada cien nombres que van a votar habrá 131 mujeres que van a la papeleta en la mano.

En las elecciones anteriores, el cuarenta por ciento necesario para que la votación fuese válida en la primera vuelta, arrojó 155.187 votos; el veinte por ciento, 77.793, y el ocho por ciento, imprescindible para ir a la segunda vuelta, 31.117. Besteiro alcanzó solo 151.905 votos, y por ello fué precisa la segunda elección.

Si no hubiera más que dos candidaturas en pugna, no habría probablemente necesidad de una segunda elección, pero como el Gobierno ha anunciado ya que presentará también candidatura y se anuncia también otra de los fascistas, es casi seguro que la elección del día 16 no será válida.

Entre los presidentes, adjuntos y suplentes que han de ocupar las mesas electorales el día de las elecciones, suman 6.000, pues las secciones de que conste el censo son 1.300. Y que han renunciado hasta hoy nada menos que 15.000 designados.

Los nombramientos que han de extenderse para esos cargos se calcula que excederán de 75.000, habida cuenta de las constantes renunciaciones y de que recaen la mayor parte en mujeres, muchas de las cuales apenas si escriben su nombre.

## Anuncios económicos

# Ateneo de Burgos

## Conferencia del conde de Foxá

En el Teatro Principal desarrolló ayer su anunciada conferencia sobre el romanticismo don Agustín de Foxá, del cuerpo diplomático.

El presidente del Ateneo, don Eloy García de Quedo, explicó que por varias dificultades no se pueden menudear las conferencias y que con la de ayer se abría el curso, pero que no por ello la entidad descuida su labor cultural, pues tiene abiertas las cátedras, a las que asiste buen número de alumnos, así como la biblioteca circulante y durante el verano se efectúan frecuentes excursiones dentro y fuera de la provincia.

Presenta al conferenciante como joven poeta y brillante literato bien conocido.

Dijo que parece extraño que en esta época de luchas políticas nos ocupemos de literatura, pero recuerda que en el pasado siglo, en época de análogo apasionamiento, daba a luz Núñez de Arce uno de sus más famosos poemas.

Y tras algunas consideraciones sobre el romanticismo, cedió la palabra al conferenciante.

Este, después de mostrar su agradecimiento al Ateneo y a su presidente, entró en el tema, describiendo, con florido estilo, la literatura del siglo XVIII, con su arte rígido, en que la Mitología colmaba todas las imaginaciones. Los literatos españoles copiaban a los neoclásicos franceses. Fue el siglo del rococó y del escepticismo, en que todo se clasifica. La sonrisa fría de Voltaire hieló todos los sueños. La filosofía lo inundó todo.

Entonces se fundaron la Academia de la Historia, la Biblioteca Nacional y la Academia Española de la Lengua.

Al quebrarse el antiguo régimen con la revolución francesa, surgió en Europa el movimiento romántico, que rompiendo moldes y buscando métodos produce un cambio radical en el mundo.

En España, después de la guerra de la Independencia, que había sacudido las almas, volvían los emigrados políticos, ya trabajados por los prerrománticos: Don Francisco Martínez de la Rosa, desde las orillas del Támesis; Espronceda, el duque de Rivas... Alcalá Galiano, que había presenciado en París el tempestuoso estreno de Hernán... encontrando el terreno perfectamente preparado para el desarrollo de las nuevas ideas de Chateaubriand, Víctor Hugo, etcétera, que traían en sus maletas.

En 1828 se extendió la partida de bautismo del primer verso romántico, por Bartolomé José Gallardo.

La crítica trató de oponerse a este movimiento demoleedor e iconoclasta, que olvidaba la Mitología clásica y sembraba un desorden febril, y aunque Quintana se rebelaba contra él, la mayor parte de los críticos comprendían la inutilidad de la oposición.

El romanticismo lo cambió todo, no sólo en el fondo sino en la forma.

Había muerto Fernando VII y reinaba María Cristina de Borbón. Era presidente del Consejo el antiguo emigrado Martínez de la Rosa, que alternaba la labor política y la dramática en aquel Madrid de 1835 del que el conferenciante hace una gráfica descripción.

Entonces se estrenó "La conspiración de Venecia", del propio presidente, que fue el esplandor de la escena al romanticismo.

El público propagó por cafés y botillerías el triunfo de la nueva escuela. Hace el conde de Foxá una pintoresca

descripción del Café del Príncipe, llamado de Parnasio, por reunirse en él todos los escritores de la época, que el conferenciante va nombrando, con el sello peculiar de cada uno, y muchos de los cuales murieron dos meses más tarde, a consecuencia de la cólera.

Poco después se estrenaba en el Teatro Romea "D. Alvaro o la fuerza del sino", del duque de Rivas, tal vez el más bello drama del siglo XIX, y meses después "El trovador", en que por primera vez salió a escena el autor, don Antonio García Gutiérrez.

Meses más tarde, un joven melencólico, Hartzenbusch, estrenaba con igual éxito "Los amantes de Teruel", y el romanticismo se desbordó por todas partes, hogares, templos, Parlamento; todo era triste y melancólico; las señoritas tomaban vinagre para estar pálidas (como ahora) y entonaban cánticos melancólicos. Se cantaba a la luna, a los cementerios y a la libertad. Aún no se había inventado la palabra cursi.

Entre los años 35 y 40 la hiperestesia romántica lo ha conquistado todo. Todo era desmesurado y recargado hasta la exageración. Se maldecía del placer y se dudaba de la misericordia de Dios.

Ante aquel tremendo torrente, algunos espíritus equilibrados protestaron, ridiculizando tales exageraciones, pero el suicidio de Lerra (Figaro), por un amor adúltero, llevó a la cumbre al romanticismo. En su entierro, un muchachito leyó un poema. Era José Zorrilla.

El señor Foxá fue muy aplaudido al terminar la lectura de su amena conferencia, salpicada de trozos elegidos de los más famosos poetas de la época.

A continuación declaró varias composiciones, originales suyas, que asimismo fueron oracionadas.

## El Santísimo Cristo de Burgos

Centenario de la traslación de su imagen a la Catedral

Mañana se cumple el primer centenario de la traslación definitiva al Santo Templo Metropolitano de la imagen del Santísimo Cristo de Burgos y con tal motivo el Excmo. Cabildo Catedral ha organizado diversos cultos que se desarrollarán de la siguiente forma:

A las ocho y media de la mañana, misa de comunión general, celebrando el excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo.

A las diez y media misa cantada y "Te Deum" polifónico por la capilla de música de la S. I. C. B. Metropolitana.

Por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio del mes, motete, sermón que predicará el M. I. Sr. Dr. D. Lorenzo Dancausa, prefecto de ceremonias, y canto del salmo "Miserere".

El excelentísimo señor arzobispo ha concedido cien días de indulgencia, por la asistencia a cada uno de los actos mencionados.

**UN RELOJ** práctico y de gusto, en todas clases y precios.

**RELOJERIA GREDILLA** PLAZA MAYOR, 58 (Junto al comercio del señor Moliner)

# Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 30 de Enero de 1906

Esta mañana, a las doce, se ha verificado la simpática fiesta de la Caridad, organizada por los vecinos de San Lesmes, en la capilla del cuartel del regimiento lanceros de España, artísticamente adornada.

Distinguidas señoritas del barrio sirvieron a 125 pobres una succulenta comida y después se entregó a cada uno una mantita, un mantón o un tapabocas, y la servilleta y cubierto con que habían comido.

—Por el ministerio de Instrucción Pública se ha concedido al Círculo Republicano de esta capital una Biblioteca popular. Dicha concesión se debe a la iniciativa y gestión del expresidente del Círculo don Julio Díez Montero, hábilmente secundada por el diputado a Cortes y elocuente orador don Melquiades Alvarez.

—En el Seminario de Salamanca ha dado dos conferencias sobre la guerra ruso-japonesa, con interesantes proyecciones fotográficas, el capitán de artillería don Pedro Obregón.



A los enfermos del estómago e intestinos

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

## Crónica judicial

**SENTENCIA ABSOLUTORIA**  
En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, que se ha seguido contra Fermín Argüeso Fernández, vecino de Arja, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndole íntegramente del delito de lesiones por imprudencia, declarando de oficio las costas causadas.

**Señalamientos para mañana**  
Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido contra Anselmo Marín Barrio y María Cruz Marín Barrio, sobre hurto.

## Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

<b>INTERESES QUE ABONA:</b>	
En libretas ordinarias . . . . .	el 2 50 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses . . . . .	el 3 por 100 » »
En imposiciones a plazos de un año . . . . .	el 3 50 por 100 » »
En cuentas corrientes a la vista . . . . .	el 1 25 por 100 » »

<b>CAPITAL DE IMponentes</b>	
En 31 de Diciembre de 1934 . . . . .	17.265.748 02 pesetas
En 31 de Diciembre de 1935 . . . . .	20.429.077 70 »

Almorranas, Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas

Curados radicalmente sin abandonar sus ocupaciones. Sin cirugía ni pomada. Mediante inyecciones. Por el Método-Especial Ultra-rápido. Por el médico

## D. Juan Campos, expresidente de la Clínica del Doctor Illanes

Consulta en Burgos el día 3 del mes próximo de once a una en el Hotel La Vascongada.

Nota interesante. — Consulta gratis para todos los enfermos tratados en la Clínica del Dr. Illanes en Madrid o en provincias, muchos de los cuales podrán comprobar que tú y yo mismo quien les trató anteriormente.

INSTITUTO ANTIBEMORROIDAL  
Montera, 47, principal, Madrid. Teléfono, 12.198.

# Ayuntamiento

**AYER NO HUBO SESION**  
Por falta de número de concejales, no se celebró sesión ayer en el Ayuntamiento. Tendrá lugar mañana, a las seis y media de la tarde.

**Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices Enfermedades de la próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación**  
Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417  
Médico Angel de Garaizabal  
Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X

## Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 2011 M.—FRECUENCIA 1.495 K/C

**Programa para esta noche**  
A las 18.—Emisión especial para inaugurar la retransmisión de las horas del reloj de la Catedral.

A las seis en punto retransmisión de las campañas del populismo y tradicional Papa-Moscas. Soneto titulado la Primera visita y devolución de visita (Parodia del soneto anterior), por el Benemérito don Pedro Mingo Estecha. Conferencia sobre el Papa-Moscas de la Catedral de Burgos, por don Leocadio Hernández Asuncion, maestro de capilla de la S. I. B. C., con ilustraciones musicales a cargo de los niños de coro de la Catedral, conforme al siguiente programa:

- 1.º "Toque de campanas a coro".—Canción de niños.
- 2.º "Ay Martinillo".—Del Folklore Burgales.
- 3.º "Cantiga a Santa María (Villasandino), del siglo XIV.
- 4.º "Salveta de Catedral".—Fabordón del siglo XVI.

"La voz de un radioboyente" (Soneto inédito).  
A las 21,30.—Apertura y señales horarias — Cotización de Bolsa.— Boletín Meteorológico.— Se radiará la parte musical completa de la obra de Fernández Shaw y Torroba "Luisa Fernanda".—Conferencia ante nuestro micrófono, por don Jesús González Martín, médico director del Dispensario antituberculoso del Instituto de Higiene, versando sobre "Tuberculosis.—Modo y manera de evitarlo".—Noticias locales y provinciales.— Música variada.— Noticias de última hora.— Himno nacional y cierre.

**SOBREMESA DIA 31.**—A las 14: Apertura y señales horarias.— Calendario astronómico.— Recetas culinarias.— Predicción del tiempo.— Manolo (Miranda). Pasajoble.— Una lágrima (Cerdán). Mazurka.— La mecanógrafa (Marquina). Polka.— La suerte de Lola (Serrano). Schotis.— Fragmentos de la película "Rio Rita. Canción triste (Sánchez). Canción mexicana.— Duérme (Campa). Canción.— Los de Aragón (Serrano). Serenata.— La baturrica (Aldreu). Jota.—Nocturno del barrio de Santa Cruz. Zarzuelas.— Noticias.— Programa para la noche.— Himno nacional y cierre.

**Eleuterio GRANDES ALMACEN Luna y Fuenfuentes**  
BURGALESÉS! Si venis a Madrid, no dejéis de visitar a vuestro paisano de Barbadillo Herreros.  
Se envían muestras gratis.



## DOLORES MUSCULARES FATIGA

EL LINIMENTO DE SLOAN es lo mejor que existe para quitar el dolor debido a que estimula la circulación de la sangre. Al aplicar el LINIMENTO DE SLOAN sobre la parte dolida, se siente un agradable calorillo y unos minutos después la congestión y el dolor desaparecen.

Tenga siempre a mano un frasco de LINIMENTO DE SLOAN para combatir toda clase de dolores reumáticos, neurálgicos y musculares sin necesidad de calmantes, emplastos ni fríos.



## Ecós de la provincia

### El DIARIO en Villadiego El DIARIO en Salas de los Infantes

**Croniquilla semanal**

**LAS FERIAS, LOS MERCADOS Y LOS TEMPORALES**

A consecuencia del período de lluvias tan pertinaz que llevamos, en toda la comarca se suceden las crecidas de los ríos, desbordándose por distintos puntos y en diversos pueblos, lo que está ocasionando no pocos perjuicios en los sembrados, llevando la peor parte las fincas que se hallan enclavadas en las orillas de estos ríos que, por regla general, son las de mejor calidad.

Estos daños repercuten en la industria en general de manera notable, pues que al haberse puesto los caminos intrasitables, efecto de la rujeza de los temporales, se observa que la ausencia de los forasteros los días feriados (contingente que integra la riqueza de este mercado) es absoluta.

Respecto a las ferias, un caso bien extraño se registró en la celebrada los días 15, 16 y 17 del corriente, titulada de San Pablo. Los ancianos aseguran no haber visto jamás cantidad tan enorme de ganado vacuno como lo presentado en estas cuatro días. En este día, es cierto que escasearon las transacciones en el ganado, influyendo mucho seguramente la falta de dinero en poder de los labradores—factores importantes de esta feria—debido al bajo precio a que se cotizan los cereales, principalmente el trigo, riqueza casi única del aldeaño, y no es menos cierto, que esta clase de ferias tienen su desarrollo definitivo el segundo y parte del tercer día; mas como el día 16 se desencadenó de nuevo la borrasca de lluvias, la feria, que debió ser superior, dadas las excelentes condiciones en que se había iniciado, fué mala para todos. Esto mismo ha sucedido los dos últimos días de mercado. Los dos lunes seguidos amaneció lloviendo, motivo más que suficiente para que la paralización en todo el tráfico fuese completa.

La lluvia permanente de la última noche ha ocasionado un nuevo desbordamiento en el río Brullas, a la parte sur de esta localidad, formando otro río de gran violencia en un gran trecho de carretera, suceso repetido por cuarta o quinta vez en estos días, en una zona equidistante entre los pueblos de Villadiego y Villegas (carretera de Astudillo).

En resumen: Que según afirman personas prácticas en la agricultura, la persistencia de la lluvia en este país es sumamente perjudicial, ya por el encharcamiento de las tierras (que al ser en general de poco fondo se pierde mucha planta), ya por la cantidad de semillas extrañas que el exceso de humedad produce en los sembrados, debilitando aquellos y empeorando la calidad de los frutos. Así, pues, estos temporales, que de presente están ocasionando cuantiosos perjuicios bajo distintos aspectos, son a la vez presagio de una mediana o mala cosecha en el año que corremos.

**EL CANDIDATO RADICAL EN PROPAGANDA ELECTORAL**  
Acompañado de don José Manuel Fournier y don Luis Moliner, pasó ayer unas horas saludando a sus numerosos amigos y correligionarios don J. Antonio Gutiérrez Moliner, candidato que presenta el Partido Radical en las próximas elecciones.

También los partidos de Izquierda Republicana y Socialista celebraron a las cinco de la tarde, en el salón del Ayuntamiento, un mitin, que estuvo concurrido, en el que tomaron parte los señores Avelarada, Cardiel y candidato señor Labín, haciendo la presentación de los mismos don Francisco Santamaría y terminando el acto con el mayor orden.

**EL CORRESPONSAL**  
Salas de los Infantes 27 de Enero de 1936.

**NECROLOGIA**  
El domingo 28 del actual falleció en esta villa, a los 72 años de edad, doña Ildefonsa Gómez, viuda del industrial que fué de esta misma localidad don Marcelo Martínez.

Su entierro y funerales, que tienen lugar en la Iglesia de Santa María de esta villa, están siendo muy concurridos.

Descanse en paz el alma de la finada, y reciba toda su familia la expresión de nuestra condolencia.

**EL CORRESPONSAL**  
Villadiego 28 de Enero de 1936.

**Crema CAFFARENA**  
Eficacísima contra pecas y manchas. Suaviza el cutis.

Venta: Droguería y Perfumería Martínez Mata, calle del Mercado.

**VINA TONDOÑA**  
PLANTACION 1914

Depositario exclusivo para Burgos;  
**Ignacio Palacios**  
Merced, núm. 12  
BURGOS

## PROFESIONALES

**MOISES ARROYO ARROYO**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1.556  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antiveneréo  
Enfermedades de la Piel y Venéreas  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Almirante Bonifaz, 13, 1.º

**F. Urraca**  
OCULISTA  
del Hospital de Barrantes  
Calle Calvo, 18, 1.º Teléfono 1311  
Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 7  
Gratis a los pobres

**MANUEL ORTEGA HORTIGUELA**  
PRACTICANTE  
Del Servicio Oficial Antiveneréo  
San Pastor, 4, 2.º izquierda  
(escalera izquierda).

**S. BRAVO OLALLA**  
Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián  
Co. insula en Burgos: sábados y domingo  
PROGRESO, número 1. — Teléfono: 2.198

**J. DEL VAL**  
DENTISTA (médico)  
Plaza del Duque de la Victoria, 19  
(Antes plazuela del Arzobispado)

**G. BAÑUELOS**  
OCULISTA  
Del Instituto Provincial de Higiene  
Plaza Mayor, 67, 1.º - Teléfono 1306  
Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6

**CLINICA DENTAL**  
Eusebio Moranchel y su sobrino  
Eusebio Miguel  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7  
ESPOLON, 2 y 4

**Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK**  
MADRID.—Villanueva, 19.—Telef. 56.127

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Consejo de ministros No se ha tratado en la reunión de ningún tema político

Esta mañana, se ha celebrado en Palacio Consejo de Ministros. Los consejeros llegaron a las once, celebrando el anunciado Consejo, y a las doce, pasaron al despacho presidencial con objeto de reunirse con Su Excelencia.

Terminó el Consejo a la una menos veinte.

A la salida, dijo el señor Alvarez Mendizábal que no se había tratado nada de política.

## Tampoco se ha tratado de la prórroga electoral

El señor Portela Valladares permaneció en el despacho con S. E. veinte minutos más y a la salida dijo:

—La reunión ha sido puramente administrativa y no se ha tratado de ningún tema político.

La parte presidida por S. E. fué breve, pues se limitó a la firma por el señor Alcalá Zamora de un abundante despacho.

—¿Han tratado ustedes de la prórroga electoral?

—Ni de ese ni de ningún asunto político hemos tratado. La reunión ha sido, repito, puramente administrativa. Más tarde les facilitaré a ustedes en firmado por S. E.

## La firma

El índice de la firma es el siguiente:

**PRESIDENCIA.**—Decreto nombrando gobernador civil de Toledo, a don Francisco Morales Cervantes.

Idem idem de Huelva, a don Vicente Marín Casanova.

Idem idem de Vizcaya, a don Gerardo Queipo de Llano.

**ESTADO.**—Carta dirigida al rey de Bélgica en contestación a la suya, notificando el fallecimiento de la reina.

Otra al rey de Grecia, contestando a la notificación de haberse posesionado del Trono.

Nombrando a don Manuel Abella ministro de España en Grecia.

Para conocimiento de S. E., se dió cuenta de una carta del presidente de la República portuguesa.

**JUSTICIA.**—Disponiendo que queden en suspenso los procedimientos de desahucio que afectan a comerciantes e industriales que se tramitan en la actualidad, que no sean por falta de pago y otros extremos que se mencionan.

Título de magistrado de entrada a favor de don Ricardo Guerra Blanco.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Creando en Madrid el Instituto de Lengua y Clásicas.

Id. en cada uno de los Institutos de segunda enseñanza una segunda cátedra de Ciencias naturales que se denominará «Ciencias Naturales y Nociones de Física y Química».

(Aclarando las dificultades surgidas en la aplicación del decreto de 16 de julio de 1935, relativo a los aparejadores de obras.

**MARINA.**—Modificando las normas sobre cumplimiento de condiciones de embarco para el ascenso en los cuerpos de la Armada.

Modificando el reglamento aprobado en 25 de Abril de 1923, referente al servicio de los marineros voluntarios.

**GUERRA.**—Proponiendo la creación de una Comandancia eventual de Ingenieros en Asturias.

Proponiendo para los mandos de los Batallones de Montaña números 3 y 5 a los tenientes coronales de Infantería don Agustín Monasterio y don Joaquín Blanco.

Id. para el Depósito de Recría y Doma de Ecija al comandante de Caballería don Francisco Morales.

Disponiendo que el teniente coronel, en situación de primera reserva, don Francisco González Busqueta, pase a la segunda.

**HACIENDA.**—Autorizando para acometer a la Diputación de las Cortes un crédito extraordinario de 885.713 pesetas con destino a cubrir el déficit producido durante el ejercicio económico de 1935 en el Servicio nacional de seguros del campo.

**OBRAS PUBLICAS.**—Autorizando al ministro para reautorizar por contrata, mediante subasta pública, las obras de

## ¿Se aplazará la celebración de las elecciones?—Ha quedado aprobado un decreto regulando la concesión de préstamos sobre frigos a los agricultores.—Importantes órdenes del ministerio de Agricultura.—Según el presidente, el Consejo de hoy ha sido puramente administrativo

construcción del muelle y dársena de Berbé y la habilitación de la dársena del puerto de Vigo.

## El Instituto de Lengua y Literatura clásicas

El ministro de Instrucción Pública, después del Consejo, entregó copia de los decretos aprobados, que se refieren a su departamento.

Uno trata de la creación en Madrid del Instituto de Lengua y Literatura Clásicas y se hace resaltar la importancia que se ha dado a este estudio en otros países.

En la parte dispositiva se dice que la finalidad del Instituto es la formación del profesorado mediante estudios especializados posteriores a los de la Universidad.

Empezará a funcionar con un profesor de Lengua y Literatura latinas, otro de griego y otro de Historia de la antigüedad clásica.

Hubrá seis becas de tres mil pesetas para otros tantos licenciados que carezcan de recursos económicos para costear sus estudios.

Para organizar el Instituto se crea una junta.

El nombramiento se hará por el ministro, mediante la propuesta de los organismos interesados.

## La segunda cátedra de Ciencias naturales

El otro decreto se refiere a la creación, en los Institutos de segunda enseñanza, de la segunda cátedra de Ciencias naturales y nociones de Física y Química.

Se suprime la cátedra de Principios de la técnica agrícola industrial y económica.

Los actuales catedráticos de estos principios pasarán a la nueva cátedra de la cual serán titulares.

Las oposiciones anunciadas se celebrarán con arreglo a la denominación y carácter de la convocatoria.

## Información varia

### Los estudiantes entran en clase

Esta mañana se han reanudado las clases en todas las Facultades, cacheándose a los estudiantes a la entrada.

Un grupo de alumnos de la Facultad de Ciencias protestó por esta determinación, por estimarla vejatoria.

El decano les hizo notar que los cachos se verificaban en el zaguán y que no suponían vejación.

Hoy ha aceptado el cargo de instruir expediente para depurar las responsabilidades por los sucesos, el catedrático de Ciencias señor Marín Tolledo.

Conversando con el secretario de la Universidad, ha manifestado, acerca de la dimisión del decano de la Facultad de Derecho señor González Posada, que espera que éste revoque su decisión.

### Incidentes en un teatro

Anoche se representaba en el teatro Pavón una revista, en cuyo último cuadro aparece una sacerdotisa. Al salir en este momento una de las artistas, de diferentes sitios de la sala, surgieron gritos de «¡Viva España!» y «¡Viva España católica!».

La representación hubo de suspenderse y la señorita Pinillos se dirigió al público para decirle que si no era de su agrado este cuadro se suspendería. Estas palabras de la vedette originaron otras protestas del resto del auditorio, que consideraba que en dicho cuadro no se ataca al catolicismo y, por tanto, debía representarse.

Como las protestas por ambas partes, adquiriesen mayores proporciones, se requirió el auxilio de las autoridades, y al aparecer los guardias de asalto, volvieron a oírse vítores a estas fuer-

zas y a España católica. Se practicaron varias detenciones.

Parece que la Empresa tenía conocimiento de que existía el propósito de provocar este incidente y se puso de acuerdo con las autoridades para evitarlo en lo posible.

Los detenidos son Luis Félix Díaz, de dieciocho años, estudiante; Juan Sáez de Heredia, de diecinueve, estudiante; Juan Fernández Luque, de veinte, estudiante, y Fernando Ureña Pons de dieciséis, estudiante también.

Los jóvenes detenidos, pasaron a disposición del Juzgado.

## Notas militares

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente:

### Destinos

Cuerpo Auxiliar Subalterno.—Don Juan Jiménez Patallo, a la Sección Topográfica de la sexta división.

Sargentos Topógrafos don Paulo del Campo Campos, de la Sección Topográfica de la sexta división, a la de la primera; don Eugenio Palacios Pascual y don Ceferino Ramos Esteban, ascendidos, a la Sección Topográfica de la sexta división, en comisión.

### Concursos

Dos vacantes de maestro de fábrica en el Centro de estudios de La Marañosa y diez plazas de artífice polvorista, en la Fábrica de Murcia.

### PROVINCIAS

#### Un falso marinero

OVIEDO.—La guardia civil de Vegadeo, interesó por teléfono de la Comandancia de Ribadeo que procediese a la detención de un sujeto que usaba los nombres de Justo García y Emilio Gómez y se hacía pasar por capitán de la Marina mercante española e inspector de la Compañía Transmediterránea de Bilbao.

Este sujeto se hallaba fichado como estafador y ladrón de Hoteles.

La Benemérita se puso en funciones y poco después logró detenerle en el Hotel Royalty.

Dijo llamarse Emilio Gómez, natural de La Habana, y vestía uniforme de la Marina mercante española, de la que dijo era capitán.

Se le ocupó una cartera de identidad, con las firmas falsificadas y el nombre enmendado.

Ha quedado a disposición de las autoridades correspondientes.

#### El conflicto italo-etiope

#### Se espera una batalla decisiva en el Sur

ADDIS ABEBA.—En el frente Sur se considera inminente una batalla decisiva, según noticias de fuente autorizada.

En el caso de que los italianos continúen avanzando, los etíopes tienen el propósito de oponerles una decidida resistencia en el desfiladero de la montaña de Adola, fácilmente defendible. Este desfiladero está situado a 25 millas al Noroeste de las posiciones de los italianos en la región de Wardira.

Funcionarios gubernamentales mantienen que en Yerba Allum, la capital de la provincia de Sidamo, se están concentrando muchos soldados. En este punto serán equipados para la campaña y enviados para contener el avance italiano.

Ha llegado a Adela, situado a 25 millas al Norte de Yerba Allum, el jefe de la Cruz Roja etiope para estudiar la posibilidad de establecer una nueva base para un hospital de campaña de la Cruz Roja en el cual se atiende a los heridos de la inminente lucha.

En Addis Abeba se siente alguna inquietud por la falta de noticias del frente Sur.

Circula el rumor de que han quedado interrumpidas las comunicaciones telegráficas a consecuencia de un bombardeo italiano.

El emperador tiene intención de instalar su cuartel general en el frente Sur para dirigir personalmente las operaciones. Corre el rumor de que el príncipe heredero combatirá al frente de importantes fuerzas, al lado del ras Desta.

¿Está herido el ras Mulugueta?

ASMARA.—Noticias no confirmadas de fuente etiope, dicen que el ras Mulugueta ha resultado herido durante un

bombardeo de los aviones italianos pero según otras noticias de la misma fuente, no se trata del ras Mulugueta, sino de su hijo, que al parecer ha resultado muerto.

#### Sumisión de una tribu

NEGUELLI.—Se ha sometido a las autoridades italianas la tribu de los somalia. Esta sumisión tiene extraordinaria importancia, pues se trata de una gran tribu que se extiende sobre el vasto territorio comprendido entre la margen derecha de Ganale Doria y Filu.

#### Los aviones que posee Francia

PARIS.—Se ha publicado hoy el censo de los aviones que posee Francia. Las estadísticas revelan que hay en este país dos mil cien aviones civiles y cuatro helicópteros. A esta cifra hay que añadir 2.500 aviones del Ejército y Marina.

La compañía Air France, de servicios aéreos comerciales, posee 151 aviones.

#### Aldea sepultada

TOKIO.—Esta tarde, un importante desprendimiento de tierras ha sepultado casi completamente a una aldea de la provincia de Kukushima.

Hasta ahora han sido extraídos 17 cadáveres, temiéndose que haya otros muchos sepultados bajo los escombros. La población de la aldea era de 85 personas.

#### Peticiones de los mineros

OVIEDO.—Una comisión de mineros de la empresa «Ortiz Sobrinos» ha visitado al gobernador civil, anunciándole el propósito de la directiva de reducir la jornada semanal en tres días. Pidieron el apoyo de dicha autoridad y esta prometió hacer gestiones cerca de la empresa.

También le visitó otra comisión de mineros de Quirós para pedir la apertura de los pozos que desde hace meses se encuentran cerrados.

#### Tren detenido por un desprendimiento de tierras

LUGO.—Debido a un desprendimiento de tierras sobre la línea férrea del Norte, en el kilómetro 316, el tren expreso estuvo detenido cuatro horas en la estación de San Claudio, tiempo que se tardó en dejar la vía expedita.

#### Sacerdote muerto por un tranvía

BILBAO.—Cuando salía del jardín de la finca de los señores Allende, en Guecho, a la que acostumbraba ir a pintar el sacerdote coadjutor de la basílica de Beñona, don Ladislao Echevarría, al cruzar la entrada le atropelló un tranvía de la línea de Algorta, que le causó tan graves heridas que falleció a consecuencia de ellas, poco después.

Don Ladislao Echevarría era un sacerdote conocidísimo en Bilbao, y muy estimado por sus altas virtudes.

#### Un atraco

CADIZ.—En Arcos de la Frontera, unos desconocidos atacaron, a mano armada, al vecino de San Fernando José Gutiérrez Vázquez, arrebándole 500 pesetas y produciéndole lesiones de pronóstico reservado, al arrojarle por un barranco. Horas después fueron detenidos como autores del hecho Francisco Reina Núñez y Juan Rodríguez Rojas, «el Tostón».

#### EXTRANJERO

#### La retirada de oro

PARIS.—La retirada del oro en el Banco francés ha alcanzado, según el

## Se teme un bombardeo en Addis Abeba

DJIBUTI.—La resolución del Negus de dejar Desse y volver a Addis Abeba, se considera como preparativo de una probable retirada de la capital de la corte imperial y Gobierno central.

El avance del general Graziani en Sidamo y sobre todo la creación de un campo y base aérea italiana en Neghelli, constituyen una seria amenaza para la capital, ya que el bombardeo del día 20, que precedió a la ocupación de Neghelli, fué efectuado por 26 aparatos que venían desde una distancia de 400 kilómetros y que Addis Abeba está aproximadamente a unos 370 kilómetros de Neghelli.

## Comunicado del mariscal Badoglio

ROM.—El Mariscal Badoglio telegrafía: «Nada importante hay que señalar en los frentes de Eritrea y Somalia».

# Ultima hora

## El aplazamiento de las elecciones

Aunque según dijo el señor Portela a mediodía a los periodistas no se trató en el Consejo de asuntos políticos, parece que el aplazamiento de las elecciones, conforme permite la ley.

También parece ser que conocido el deseo de varios ministros, el señor Portela contestó que en una próxima reunión tratarán de si procede o no llegar al aplazamiento.

## Préstamos a los agricultores

Se aprobó en el Consejo de esta mañana un decreto señalando normas para regular la concesión de préstamos a los agricultores en colaboración con las cajas de ahorros.

Se les otorgarán inmediatamente a los agricultores sin desplazamiento de prenda, o sea continuando el trigo en poder de los labradores, con la sola garantía subsidiaria del Ayuntamiento de la localidad o de una entidad agrícola debidamente constituida o simplemente de cinco agricultores.

Se les entregará inmediatamente el cincuenta por ciento del valor del trigo y hasta el 75 al depositario en el almacén del Estado.

El ministro de Agricultura tiene ya estudiado un plan de instalación de almacenes de esta índole en toda España, que se habilitarán antes del 15 de Febrero y al próximo Consejo llevará otro decreto dando normas según las cuales se otorgarán préstamos por la Banca privada, con la que se ha llegado a un completo acuerdo en principio.

En esta colaboración se movilizará el capital necesario para satisfacer las necesidades del crédito para los agricultores, sin sacrificio por parte del Estado.

También se aprobaron tres importantes órdenes de Agricultura: una dispone el consumo del trigo desnaturalizado para piensos en los cuerpos montados del Ejército, Guardia civil, Seguridad y Asalto y en todos los establecimientos del Estado donde se críe ganado; otra dispone el suministro al Ejército de la zona del protectorado de Marruecos de la harina de procedencia peninsular y la tercera impone sanciones de mil pesetas a los infractores de lo dispuesto sobre raciones obligatorias de vinos en Hoteles, restaurantes, etc.

Siempre que las raciones no se consuman por aquellos que no lo deseen, se envían a los establecimientos de Beneficencia.

## Otros asuntos

El presidente de la República hizo su acostumbrado discurso sobre política interior y exterior, después de oír a los ministros respectivos la exposición de la situación de los problemas del trigo, y paro y del acuerdo sobre creación de un Instituto de Lengua y Literatura y otros que figuran en la nota.

## Accidente de trabajo

En las obras de derribo de la antigua plaza de toros se desprendió una viga alcanzando a los obreros Santiago Montero Clemente y Adrián Martínez López, resultando el primero gravísimo y el segundo grave.

## Una salvajada

SEVILLA.—En la Plaza de la Encarnación, varios individuos se acer-

caron al repartidor de pan Manuel Calvo, que conducía un mulo y al que adquirieron varios panecillos.

Aprovechando la entrada en una casa de Manuel, se apoderaron del mulo y de la carga y desaparecieron.

Media hora después, fué encontrado el animal con graves quemaduras, en otra calle.

Parece que le habían rociado con gasolina prendiéndole fuego y quedando destruida la mercancía.

El propietario del mulo es un patrono panadero de la calle de Escoberos.

Una comisión de patronos panaderos ha visitado al gobernador para protestar del hecho.

## No se entienden

SEVILLA.—La inesperada marcha del gobernador civil a Madrid ha producido grandes comentarios en los centros políticos.

Parece que han surgido serias dificultades para el acoplamiento de candidatos de derecha, pues la Ceda se niega a disminuir sus puestos.

## De Cataluña

BARCELONA.—El abogado de la lotería doña María Illa ha solicitado la libertad provisional de esta fundándose en que padece una enfermedad cardíaca.

—Ha entrado en este puerto el vapor ruso «Wolkow» con dos mil toneladas de carbón.

Es el primer buque soviético que entra en Barcelona después de la guerra.

Numeroso público presenció los trabajos de descarga.

Las autoridades establecieron servicios de vigilancia no permitiendo desembarcar a los veintiocho tripulantes, entre los que figuran cinco mujeres mulatas.

Sólo desembarcó un capitán acompañado de un agente de policía.

—Una comisión del cuerpo de vigilancia ha visitado en su domicilio al ex alcalde de Barcelona, afiliado a Acción Popular, señor Jaumar, haciéndole entrega de una placa como homenaje por lo que hizo en favor del cuerpo.

## Procesado que desaparece

TOLEDO.—Después del Consejo de guerra celebrado contra varios procesados por los sucesos de Octubre, ha desaparecido de su domicilio el concejal socialista Isabelo López Barroso.

Al enterarse de la condena, aunque la sentencia aún no es firme, se dirigió a la carretera de Madrid y desapareció. La policía realiza gestiones para su captura.

## Huelga de estudiantes

ALEJANDRIA.—En todas las escuelas se han declarado en huelga los estudiantes al grito de «Abajo Inglaterra».

## Más obreros a Africa

ROMA.—El Consejo de ministros se ha enterado por conducto del señor Mussolini que van a ser enviados otros cincuenta mil obreros a Africa para trabajar en la mejora de comunicaciones.

## Caballero Peluquería

El Centro

Espolón, 16. — Teléfono, 1.820

## BOLSA DE MADRID

	ANTERIOR	DIA 31		ANTERIOR	DIA 30
Interior	73 67	79 81	Banco de España	592 00	590 00
Exterior	97 75	00 00	Hipotecario	336 00	00 00
Amortizable 4%	87 71	00 00	Hispano Americano	190 00	00 00
— 5% antiguo	93 75	93 63	Español de Crédito	248 51	250 51
— 5% 1917	99 50	00 00	Central	84 00	00 00
— 1926	99 55	00 00	Río de la Plata	72 00	72 00
— 1927 con imp.	98 75	98 60	Ferrocarril del Norte	157 00	156 00
— 1927 libre	101 95	101 75	Idem Idem Obligaciones	59 19	00 00
Ferrovial	101 25	101 25	Idem M. Z. A.	142 00	142 00
Cédulas hipotecarias 4%	96 00	96 00	Idem Idem Obligaciones	235 00	000 00
— 5%	107 00	99 00	1.ª hipoteca	243 75	00 00
— 6%	111 15	111 25	Allances, Obligaciones	36 50	00 00
Francos franceses	48 40	48 40	Azucareras preferentes	34 00	00 00
— suizos	238 87	238 87	Idem ordinarias	242 00	240 00
Libras	124 01	124 00	Tabacaleras	81 00	00 00
Dólares	36 25	36 30	Altos Hornos	36 25	36 50
Órdenes	7 30	7 20	Duro Felguera	36 25	36 50
Órdenes	59 20	59 20	Telefónica Nacional	113 60	113 75

# INFORMACION LOCAL

## NOTICIAS

Mañana, en la emisión de sobremesa de "Radio Castilla", habrá un recital de poesías originales a cargo del poeta de la Sierra Conrado Blanco.

En novelas de aventuras, cuentos ilustrados para niños, etc, el más elegante y completo surtido Ediciones SATURNINO CALLEJA.

Estilografías y accesorios de todos los precios y marcas. LIBRERIA LAIN-CALVO, Lain-Calvo, número 29.

Medias y calcetines. Precios especiales durante 15 días en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

El industrial de esta plaza don Justo Aserio Gutiérrez ha denunciado en la comarca a Mariano Miñón, quien le hizo un pedido de azuleros para colocarlos en un bar y los vendió a otro industrial a bajo precio, siendo su importe de 190 pesetas.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado de instrucción.

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

El industrial de esta plaza don Justo Aserio Gutiérrez ha denunciado en la comarca a Mariano Miñón, quien le hizo un pedido de azuleros para colocarlos en un bar y los vendió a otro industrial a bajo precio, siendo su importe de 190 pesetas.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado de instrucción.

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Delgado Alonso, de 36 años, casado como el anterior, y José Luis Sagredo Moreno, de dieciocho, los dos últimos residentes en esta ciudad.

Diversos compañeros de trabajo llevaron a los citados obreros a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia don José Alonso Pérez y el practicante don José del Alamo asistieron a los lesionados, apreciando a Florencio la fractura de uno de los huesos del pie izquierdo y una herida en la región nasal; a Mariano, la fractura del peroné izquierdo, en su tercio inferior, con herida contusa; dos heridas contusas en las regiones occipital y parietal del mismo lado, que interesan partes blandas y cuero cabelludo y otras en la región dorsal de la nariz y labio superior y a José, heridas contusas en la región frontal, interesando partes blancas, hematoma en la región orbitaria izquierda y contusión en la cadera izquierda.

Las lesiones de los tres fueron calificadas de pronóstico reservado y los heridos trasladados a la Clínica de Barantes.

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

## Instrucción Pública

Sección de Socorros de la Confederación Nacional de Maestros

Ingresos y gastos durante el cuarto trimestre del año 1932: Ingresos por cuotas ordinarias, extraordinarias, intereses, etc., 7.534,74 pesetas. Gastos diversos y socorro de 750 pesetas a don Mariano C. Sanz, de El Cuervo (Te-ruel), patente número 253, jubilado por imposibilidad física, total 1.153,30 pesetas. Superávit en este trimestre, pesetas, 6.381,44, que unido a la existencia en Caja de 79.921,89, arroja un superávit total o fondo de reserva de pesetas, 86.303,33.

Préstamos o anticipos reintegrables concedidos durante el trimestre, 22, por valor de 11.900 pesetas.

Altas de nuevos asociados, 13.

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

## Conrado Blanco continúa brillantemente su cruzada de conferencias por Castilla

Leemos con gusto los grandes elogios que viene haciendo la prensa palentina, de las conferencias y recitales del inspirado poeta Conrado Blanco, que acaba de ser objeto de cálidos homenajes en Cervera, Herrera, Alar del Rey y, sobre todo, en Aguilar de Campoo, donde el poeta ha dado siete conferencias y recitales. Conrado Blanco, que es constantemente solicitado por otros muchos pueblos, continuará por la provincia de Burgos, en el partido de Belorado, sus ya famosas Estampas de Castilla.

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

## Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA. Pedro Nojasco Juan, Víctor, Julio, Marcela.

CULTOS. SANTA AGUEDA.— Novena a la Santa titular, que se rezará todos los días en la misa de ocho.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, rosario con letanía cantada, ejercicio del día, reserva, gozos y adoración de la sagrada reliquia.

ESCLAVAS.— Santo Día de Retiro, para señoras y señoritas, dirigido por el reverendo padre Serapio Leturia S. I., de la Compañía de Jesús.

A las once, misa, a las once y media, meditación y a las doce y cuarto, examen práctico.

Por la tarde, a las cinco, exposición del Santísimo, estación, rosario, meditación y bendición del Santísimo.

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Madrid, máxima, de 7,8 grados, mínima, de 3 grados.

Observaciones meteorológicas del Instituto: BAROMETRO. A las ocho de la mañana, 690,0. A las seis de la tarde, 689,5.

TEMPERATURAS. Máxima sombra, 7,6. Mínima sombra, 0,6.

DIRECCION DEL VIENTO. A las ocho de la mañana, SO. A las seis de la tarde, SO.

Espectáculos. Espectáculos para mañana: PRINCIPAL. A las siete y media y diez y media, «El misterioso señor X».

COLISEO. A las siete y media y diez y media, «El misterioso señor X».

AVENIDA. A las siete y media y diez y media, «El monstruo en acecho».

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

## CONAC 'Tres Perlas' Finísimo Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

En la oficina de la Guardia Municipal, se halla depositado un paraguas de señorita, el cual ha sido encontrado en la vía pública por el niño Félix Alvarez Mozos y otros tres más que le acompañaban.

Copias a máquina. Francés - Latín - Contabilidad. ACADEMIA TECNICA Concepción, 7

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

# AVENIDA

## La pantalla de los éxitos

Mañana viernes, a las siete y media y diez y media, soberbio ESTRENO.

### EL MONSTRUO EN ACECHO

Un impresionante drama. El amor y la pasión triunfantes.  
EL MONSTRUO EN ACECHO.—Más que un film un gran ejemplo.

EL SABADO: El mejor drama del gran artista JAMES CAGNEY.

#### Por el mal camino

EL DOMINGO: La más grandiosa superproducción del año.

### La bandera

HABLADA EN ESPAÑOL  
Emoción—Misterio—Sacrificio—Heroísmo

#### La bandera

Obra maestra, en la que actúan de protagonistas ANNABELLA y JEAN GABIN.

Por ser una obra superior a todo lo hasta la fecha admirado en el cine, las localidades se despacharán desde mañana viernes en taquilla.

Lo mejor en sombreros

## CASA SAIZ

Sombrerería, 4

OMEGA - LONGINES - CYMA - CYRUS

y demás buenas marcas de relojes en

JOYERIA-RELOJERIA

## ALARCIA

Plaza Mayor, número 67

BURGOS

## Teatro Principal y Coliseo Castilla

Mañana viernes, a las siete y media y diez y media, un gran día de moda.  
Una gran superproducción hablada en español.

### El misterioso señor X

Película de grandes emociones. La gran ciudad de Londres, aterrorizada por

### El misterioso señor X

Esta es su única señal, X, y cunde la alarma, el misterio y el miedo... Por los grandes artistas ROBERT MONTGOMERY y ELIZABETH ALLAN.

El domingo: La mejor y última película del malogrado artista CARLITOS GARDEL.

### Tango bar

La película por excelencia entre todas las españolas. Escuchar por última vez a un ídolo de la pantalla que se fue para siempre. CARLITOS GARDEL con ROSITA MORENO y ENRIQUE DE ROSAS.

En el Teatro Principal, el domingo, otro monumental estreno.

### El consejero del rey

¿Cómo pudo soñarse que arte alguno alcanzara la sublimidad y magnificencia a que llega el cine en este gran film de CLIVE BROOKS y MADELEINE CARROLL. Hablada en español.

## !! PANADEROS !!

### Maquinaria perfecta

MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)

Apartado núm. 2 - Teléfono 1105

LOGRONO

## Casa Munguía. Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niño

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Trajes paño, DOS pantalones 35, 40, 50 y 60 pts.	Trajes paño, confección fina, DOS pantalones, novedad, 60, 70, 80, 90 y 100	Traje paño, dibujos listados novedad, 90, 100, 115 y 190	Trajes paño, novedad, 40, 50, 60, 70 y 80
--	---	---	---

Siempre grandes surtidos

Gabanes - Gabardinas - Piumas

## ALMACENES DE FERRETERIA

DE

## Hijo de Ruperto Jiménez

ESTUFAS.—Todas clases y precios

CALORIFEROS.—Gran surtido

COCINAS.—Fijas y portátiles

MAQUINAS DE PICAR Y EMBUTIR

Máxima garantía

Especialidad en toda clase de herramientas para

## AGRICULTORES

Artículos todos en que usted encontrará las características necesarias para su consumo

Calle de la Paloma, 11

Teléfono 1315

Sucursal

Calle de Santander, 2

Teléfono 1843

## GRAN FABRICA

de libros rayados y cajas de cartón

## E. Martínez

Lain-Canvo, 12.—BURGOS

Mayores — Diarios — Copiadores  
Libros de hojas cambiabtes rayados de todas clases

Encuadernaciones

Precios económicos

SEPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1936

LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIERE MADRID

AGENDA DE BUFETS

DIETARIO

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA

AGENDA CULINARIA

AGENDA DE BOLSILLO CARNET

...

BLOC CALENDARIO DE MESA

...

LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES

...

...SOLICITE PROSPECTOS!

8 pesetas el ciento

direcciones a mano para sobres. Buenas ganancias a corresponsales. Escribid a mano incluyendo sobre franqueado. Establecimientos Novelty. Apartado, 838. Barcelona.

### CALLOS

Usando sólo tres días el patentado

### UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puert. Plaza de San Ildefonso, 8 MADRID

¡SEÑORA! Su pedido mensual en

## Casa Méndez

Almirante Bonifaz, 15

Teléfono, 1-2-7-5

Pesetas

Kilo

Arroz especial ... 0,90

Pimentón extra dulce ... 4,75

Pimentón extra picante ... 4,75

Chorizo puro de lomo ... 9,50

Chorizo mezcla, primera ... 0,50

Chorizo mezcla ... 6,00

Fida los garbanzos de mejor chura OBISPO ... 1,15

CASA MENDEZ. — Almirante Bonifaz, 15

## SU PALADAR



ha de juzgar la agradable sensación obtenida por el siempre puro

### Café "La Cartuja"

Ello se debe a la suprema calidad del producto y a la preparación especial y diaria a que se le somete lo que permite presentarle al consumo en inmejorables condiciones después de un testado reciente y escrupuloso.

## CAFE "LA CARTUJA"

Pídalo en ultramarinos y confiterías

TOSTADERO Y ALMACEN:

San Pedro de la Fuente (Procurador, 6)

Teléfono 1351

BURGOS

AVANCE



## Compañía del Pacífico

Para Las Palmas, Hahla, Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile, hasta Valparaíso, saldrá del puerto de Santander.

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER

Vapor "Orbita", el 2 de febrero de 1936

Vapor "Orduña", el 15 de marzo de 1936

Motonave "Reina del Pacífico", el 12 de Abril 1936

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER

## Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9

## ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

## JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

### Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS

Dicho especialista estará todos los meses en BRIVIESCA, el primer sábado, en el Hotel Félix Gómez, y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles, en el Hotel Adrián Martín.

HORAS: DE DIEZ A CUATRO

# Diario de Burgos

## Cosas del cine DEPORTES

### BUENOS CONSEJOS

## LA PATRIA

Por J. Ortiz de Pinedo

Detéñese el "auto" bajo la marquesina del gran hotel. Desciende el viajero: hombre joven y elegante con aire mundano y desenvuelto. Viene de recorrer mundo; ha visitado todas las grandes capitales de Europa y América; ha vivido largos años—doce o quince—fuera de España. Permanecerá en Madrid una pequeña temporada y reanudará luego sus viajes. Le encanta viajar. Es un espíritu curioso de todas las civilizaciones, todas las costumbres. El aventurero de antaño, rudo y sufrido, encarna ahora bajo amable máscara de Agencia Cook y cosmopolitismo. El hombre andariego de otras centurias conviértase en corredor pedestre o en devorador de kilómetros en "moto", en "auto", en avión.

Viajar no constituye en nuestros días las dificultades y sensacional empresa de antes. El mundo del siglo XX es mundano y pronto se recorre de punta a punta. Bajo otras patrias y otros cielos, el viajero ha ido experimentando la sensación de que el mundo se achicaba, mientras él ensanchaba su espíritu. El conocimiento de distintas nacionalidades y razas ha aportado a su cultura sabrosas experiencias. Pudo contrastar la vida extranjera con la de su país, descubriendo lo bueno y lo malo de una y otra. La larga convivencia con hombres de otro ambiente fué poco a poco despegándose del suyo patrio. Llega un momento en que siente su personalidad dispersa, diluida en la atmósfera cosmopolita. No es ya un ciudadano español, sino el ciudadano del mundo, sin otra patria que la redondez de la tierra. Así lo predicaban algunos hombres. Deben borrarse las fronteras, fundirse las razas, desaparecer las nacionalidades, hermanarse todas bajo una sola y común confederación internacional.

De este modo, la máquina del universo funcionará con la mayor perfección y el espíritu humano deseará, como bagaje inútil, los viejos prejuicios de razas superiores, hegemonías, glorias históricas, tradiciones, sangre azul. La gran familia humana proseguirá su marcha bajo una sola bandera. Pero mientras, la civilización es más completa, más ardua cada día. Las viejas patrias luchan entre sí. La guerra, con sus gases asfixiantes y sus cañonazos de largo alcance, imposibilita esta bella utopía del comunismo universal. Las invenciones de la ciencia aniquilan al hombre y arrasan ciudades enteras. La confraternidad humana es repelida por atavismos de sangre y de creencias. La soñada unidad mundial no es posible...

El viajero oye decir que su país camina a la zaga de la civilización. Supone que sus progresos son tardos y que su espíritu—entendimiento, voluntad—muévase también perezosamente. El que así opina es otro compatriota expatriado que no perdona ocasión, más bien la busca, de vituperar en público y en privado a su país, creyendo acaso que merced a esa difamación hallará aquél el remedio de sus males. El deshonrar la tierra en que nacimos no es la mejor manera de demostrarla nuestro amor. Corrijamos sus defectos en lugar de hiperbolizarlos y echarlos a volar a los cuatro vientos, que ello ha de redundar en daño propio y en provecho ajeno. El político, el literato, el artista que con sus palabras contribuye al descrédito de su nación pintándola falsamente, desenterrando pasados yerros, prolongando su ingrata leyenda, incurre en delito de lesa patria. No quiere esto decir que es mejor padre el que disculpa las faltas de sus hijos, sino el que procura su enmienda sin hacer de ellos escarnio. La patria es algo consubstancial, raíz de donde procedemos, cuyo amor es compatible con la supresión de fronteras. En el Estado único universal siempre existirá este amor instintivo por el pedazo de tierra donde se abren ojos a la vida.

Al pisar Madrid, el viajero ha experimentado una emoción. No dejó familia ni apenas amigos. Se encuentra solo. Es hombre poco sentimental y los recuerdos apenas si le salen al paso. Y, sin embargo, un sentimiento de júbilo le estremece. Alegría íntima, suave. Algo que le halaga y confortará ligándole a la tierra que pisa. La fruición de contemplar este cielo y este suelo, emoción pura, superior a todas las evoluciones y entelequias.

"Dulce es el amor de la patria", dice Sancho Ricote, el morisco al volver de su desierto. Y tras las últimas andanzas de su amo y señor, Sancho exclama, hincando la rodilla al divisar desde un alcorque la aldea natal: "Abre los ojos, deseada patria, y mira que vuelve a ti Sancho Panza, tu hijo..."

**La Solana de la Plata**  
Venta económica de hortalizas en la finca Camino de la Plata

## BIBLIOGRAFIA

**EL BOSQUE EN LLAMAS**, por James Oliver Curwood.—Publicada en la colección "La Novela Azul". Un volumen en rústica, con abundantes y artísticas ilustraciones en color, 1 peseta.—Editorial Juventud, S. A.—Provenza, 101, Barcelona.

Realmente, en esta producción el admirable escritor de la naturaleza y narrador insuperable, se supera a sí mismo. "El bosque en llamas" es una intrigante y pasional aventura, que nos ofrece la lucha denodada de un representante de la rígida policía montada de los Estados Unidos del Norte, entre el deber y el amor.

Tras una serie de escenas de un dramatismo real y sugestivo, vence el amor tras la cortina de una mentira piadosa, cortina que la muerte del verdadero culpable se encarga de descender en el momento oportuno, para dejar paso al resplandor de felicidad que ha de nimir a los dos protagonistas de "El bosque en llamas": el sargento Carrigan, "fiero" representante de la ley, y la exquisita Juana María, torcedora de aquélla por obra y gracia de sus "Lindos Ojos".

**ALMANAQUE JUDICIAL PARA 1936**, por la Redacción de la "Revista de los Tribunales".—Año XXXIII de su publicación.—"Ediciones Góngora".—Madrid.

Acaba de publicarse el popular "Almanaque Judicial", que la "Revista de los Tribunales", de acreditado abolengo cultural y jurídico, edita desde hace treinta y tres años.

La noticia de su aparición es suficiente para no tener que repetir que es el arsenal preciso en todo despacho u oficina del Estado o particular (abogados, jueces, registradores, notarios, etc.), pues continúa publicándose, cada vez más completo y cuidado, el índice de disposiciones legales vigentes en España, el orden de prelación de las fuentes del Derecho foral, las disposiciones de interés para el personal judicial dictadas en 1935, un cuadro para el cómputo de los términos judiciales y de los días hábiles, por meses y trimestres.

y cuantos datos puedan ser de utilidad para la práctica de las funciones judiciales o de conocimiento o aplicación del Derecho actual, cada día más vario e intrincado.

Consta de 272 páginas en tamaño de la "Biblioteca de Códigos y Leyes anotadas", y su precio de venta en todas las buenas librerías es el de tres pesetas.

**TARZAN Y EL HOMBRE LEON**.—Edgar Rice Burroughs.—Publicada en la colección "La Novela Azul". Un volumen en rústica e ilustrado, en colores, 1 peseta.—Editorial Juventud, S. A.—Provenza, 101, Barcelona.

El intento de una casa cinematográfica norteamericana de filmar una nueva cinta en el corazón de África, siguiendo las trazas de tantas otras ideadas en torno a la figura del Hombre león, lleva a la "jungla" un numeroso conjunto de actores de Hollywood.

Las escenas dramáticas a que forzadamente asisten estos personajes de la pantalla, convertidos en figuras reales de la tragedia, da ocasión a Rice Burroughs para presentarnos una de las más maravillosas aventuras en que toma parte el ya popular personaje de su fantasía, Tarzán de los Monos.

Quizá sea ésta una de las más apasionantes obras de Burroughs y una nueva muestra de su imaginación fecunda y sorprendente.

Después de actuar de verdadera providencia para sus hermanos de raza. Tarzán, tras una visita relámpago a Hollywood, donde le encuentran mediocre para representar a lo vivo el papel de Hombre león, asustado de la civilización, acaba por regresar de nuevo a su "jungla", africana, donde los seres que con él conviven no son tan "humanos".

### A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS NI SE SOSTIENE CORRESPONDENCIA =

### SEIS HORAS CON LAS MANOS ENYESADAS

El galán Colin Clive, que ya vimos anteriormente aparecer en varias películas truculentas, aparece junto al famoso maldito de "M", en "Las manos de Orlac". Para llevar a cabo una perfecta interpretación, Colin Clive se vió precisado a encerrar sus manos en un molde de yeso durante seis horas, mientras se filmaba una de las escenas más impresionantes, en que Peter Lorre, llevaba a cabo su maquiavélico experimento.

### SPENCER TRACY ESTUDIO MEDICINA

Este excelente actor, que ahora aparece en el film "La voz que acusa", y cuyo arte posee una fuerza de expresión admirable, sintió la ambición de hacerse actor cuando estudiaba Medicina. El éxito que obtenía siempre en los debates escolares indujo a ello, actuando primero en las tablas y luego en el cine.

En "La voz que acusa", Spencer Tracy es la estrella y Virginia Bruce la protagonista femenina. El argumento ha sido escrito por Tim Whelan, en colaboración con Guy Bolton.

### LUCIEN LITTLEFIELD Y EL MAQUILLAJE

El estudio del maquillaje representa para el veterano actor Lucien Littlefield, la preocupación mayor de su vida. No obstante, en "La voz que acusa", todos sus conocimientos le han sido completamente inútiles, pues representa al propietario de una barraca del tiro al blanco que figura en cierto misterioso asesinato cometido en Nueva York, apareciendo sin patillas ni pestañas postizas.

### EL CAMPEONATO DE LA LIGA—LA JORNADA DEL DOMINGO

Comienza la segunda vuelta en la primera división. He aquí los partidos que se disputarán el domingo:

- Primera división.—Sevilla-Valencia.
- Racing-Atletic de Madrid.
- Barcelona-Español.
- Madrid-Hércules.
- Osasuna-Betis.
- Athletic de Bilbao-Oviedo.
- Segunda división.—Primer grupo: Celta-Unión.
- Coruña-Sporting.
- Stadium-Nacional.
- Zaragoza-Valladolid.
- Segundo grupo: Bada'ona-Gerona.
- Júpiter-Irún.
- Arenas-Barcelona.
- Donostia-Sabadell.
- Tercer grupo: Recreativo-Murcia.
- Mirandilla-Jerez.
- Elche-Malacitano.
- Gimnástico-Levante.

### Un recluta muerto y otro gravemente herido

OVIEDO.— Cuando venían procedentes de Gijón para incorporarse a la Zona de reclutamiento de Oviedo, dos reclutas que hacían el viaje en un autobús de la Compañía del Norte, al pasar el vehículo por debajo del puente metálico de la calle del padre Martínez Vigil, se dieron en la cabeza un golpe violentísimo. Trasladados a la Casa de Socorro, se apreciaron heridas graves en la cabeza a Avilino Hevia Tejero, de 21 años; Enrique Martínez Pontigo, había fallecido. El conductor del automóvil ha sido detenido hasta que se aclaren las circunstancias del suceso.

**JUEGOS DE INVERNO**  
NAIPES  
DOMINOS  
DAMAS  
AJEDREZ  
LOTERIAS  
DADOS

**DOMINGO DE PABLO**  
Plaza Mayor 50.

**Bazar**  
"LA COCINA"  
Casa especial en utensilios para cocina y comedor

**LOZZA**  
CRISTALERIA

Vicente P. Caralaz  
Almirona  
Burgos

**GRAN TINTORERÍA Masip**  
Fábrica: Paseo de los Vadillos

**DESPACHOS:**  
PLAZA DE VEGA, 19  
LAIN-CALVO, 31

**Teléfono 1741**

LA CASA MAS SURTIDA Y QUE MAS ARATO VENDE EN BURGOS LAS CAMAS Y MUEBLES ES, SIN DUDA ALGUNA,

**La Gran Bretaña**

En esta casa se vende el sommier NUMANCIA

Cuando necesite camas o muebles, antes de hacer sus compras en otra parte no deje de visitar este establecimiento, que tan conocido es en Burgos, no sólo por vender a precios baratísimos, sino porque todos sus géneros son de absoluta confianza.

Comprando en ésta irá perfectamente servido y ahorrará mucho dinero

Siempre grandes existencias  
Los últimos modelos

**VEA EL NUEVO SOMMIER, TODO HIERRO, MODELO PATENTADO. ES MUY LIMPIO, FORTISIMO Y MUY ECONOMICO**

**La Gran Bretaña - Vitoria, 14 - BURGOS**

**Cultive a placer sus fincas**  
Sólo lo conseguirá con arados de verdadera TRIPLEX

**"EL TIGRE"**  
No pega la tierra  
Economiza tiempo, dinero y esfuerzo  
Un tipo para cada labor  
Véalos en

**Casa Griguelmo**  
Pablo Iglesias, 6 y 8.—BURGOS

AVANCR

**HERNIAS**  
Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia, lográndose a la curación radical en muchos casos.

Instituto de Ortopedia y Cosmética  
Montera 47  
MADRID

**Director J. CAMPOS**  
Médico Ortopédico

Aplicación científica de Bragueros y Aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgi, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, Incontinencia de orina, Impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes Médicos Ortopedistas de todas las naciones.

**COSMETICA BELLEZA**  
Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito y ningún peligro.

**EXTINCION DE BELLEZA**  
Hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de senos y corrección de los blandos y caídos. Aumento de las pestañas. Destrucción de las canas modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar.

Consulta en BURGOS, por el propio DR. CAMPOS, de 11 a 1, el día 3 del mes próximo, en el HOTEL VASCONGADA.

NOTA INTERESANTE.—El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un Centro netamente médico y dirigido por el DR. CAMPOS desde 1911.

Folleton del DIARIO DE BURGOS (17)

## EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial Maucci, de Barcelona).

cuando Dagoberto salió del convento y vaciló al ver el caballo de Luciano figurándosele le pasaba una nube por delante de los ojos y entró en la fragua como un furacán. Al ver, púsose Juana aún más encarnada y por lo que hace a Luciano palideció y se puso en pie con cierta viveza.

—Hace más de una hora, mi buen Dagoberto que te estoy esperando—dijo,—porque una vez más necesito tus servicios.

El rostro franco del conde y su acento un tanto conmovido emocionaron a Dagoberto.

—No tengo hecha ninguna herradura, señor conde, y es muy tarde para forjar una—dijo.

—¡Ah!—exclamó Luciano con indiferencia.

—Pero en Sully—siguió diciendo Dagoberto,—hay un excelente veterinario herrador que tiene mejores herramientas que yo. Es a una legua de aquí y

porléis ir porque no os apartará mucho de vuestro camino.

Temblóle la voz a Dagoberto al decir esto que en cualquier otro caso habría quizás admirado a Luciano que entonces no hizo más que bajar la cabeza.

—A propósito, señor conde, ya que os encontré aquí, os daré un recado.

—¿A mí?

—Sí; un recado que tengo para vos—repitió Dagoberto, dando un paso hacia la puerta.

Al observar Juana, que estaba temblorosa y pálida, comprendió que el herrero no quería hablar en su presencia y se dirigió apresuradamente a la escalera y aquél la siguió con la mirada; pero cuando la vió desaparecer volvió hacia Luciano que se había puesto muy pálido, tan grande era su emoción.

—No es precisamente, señor conde, un encargo lo que tengo que haceros.

—¡Ah! Entonces ¿de qué se trata?

—De que deseo daros un buen consejo.

Se sublevó con estas palabras el orgullo aristocrático de Luciano.

—¡Habrás visto cosa más curiosa!—exclamó.

—Curiosa o no, señor conde, será preciso que la escuchéis—dijo el herrero con un acento tal de autoridad, que por un momento dominó al conde.

—Veamos, ya te escuchó, dijo éste.

—Tenéis un mal caballo, señor conde.

—¿Lo crees así?

—Sí, y que haréis muy bien en cambiarlo.

—¿Y por qué?

—Porque gasta muchas herraduras.

—Es decir—replicó Luciano irguiéndose,—que te parezco que vengo con demasiada frecuencia.

—No quería decirlo, señor conde—contestó el herrero sin querer mirar frente a frente a Luciano, pero éste le comprendió y con acento firme le dijo:

—Escuchame, Dagoberto, soy joven, noble y rico...

—Lo sé, señor conde.

—Y amo a tu ahijada.

—También lo sé—replicó el herrero.

—No estoy conforme con las opiniones de mi época—siguió diciendo Luciano,—y desprecio las preocupaciones de mi casta, quiero casarme con la mujer que amo.

Dagoberto no respondió.

—Y lo mismo me da decírtelo hoy

que mañana ¿quieres que haga a tu ahijada condesa de Mazures?

Creyo que Dagoberto iba arrojarse a sus pies y no sucedió nada de esto; el herrador, mientras él hablaba, había apoyado en el yunque y de una manera maquina, cogido un martillo.

Al oír las últimas palabras de Luciano levantó al aire tan formidable herramienta haciéndola voltear sobre su cabeza.

—Escuchad atentamente, señor conde, lo que tengo que deciros, y fijáos bien en ello. Mi ahijada no se hizo para vos. No soy más que un humilde herrero y vos un gran señor, pero aquí estoy en mi casa como mi padre estuvo antes, mas no soy vasallo vuestro y no os debo obediencia... Os lo suplico... en caso necesario, os intimo a que no volváis a poner más los pies aquí.

—¡Dagoberto!

—Estoy en mi derecho—respondió éste, y blandiendo el martillo de forja, añadió en voz baja, pero con una energía extraordinaria:—¡Ya me oísteis, señor conde, os juro que si insistís para quedaros, por muy noble que seáis y por muy patán que sea yo, os aplastaré la cabeza!

Dijo esto en voz baja, pero tanto, que Juana, que estaba al acecho en su cuarto, no oyó nada absolutamente.

—¡Salid!—ordenó.

Luciano estaba pálido de vergüenza y de ira y no se movió.

—¡Marchaos de una vez!—dijo el herrero haciendo con su terrible martillo, un molinete sobre su cabeza.

VI

Luciano era noble y tenía el orgullo de la raza, y al verse amenazado por Dagoberto, sintió que el fulgor de la vergüenza coloraba su rostro y echó mano al cuchillo de monte, que en aquellos momentos reemplazaba a la espada mientras que el herrero experimentaba algo como un deslumbramiento, y antes de que Luciano tuviese tiempo de desenvainar, arrojó al suelo el martillo, dió un salto y cogió a Luciano por medio del cuerpo. Como se sabe, tenía Dagoberto una fuerza hercúlea y proporcionada a su elevada estatura, por lo que solía decirse en el país: "forzado como Dagoberto." Cógelo pues a Luciano de Mazures, por la cintura y lo levantó del suelo como habría podido hacerlo con el más pequeño de sus martillos, y le apretó con tanta fuerza, que le privó de respirar y no pudo gritar. Fue obra de un abrir y cerrar de ojos, para el herrero, el salir de la fragua, colocar a Luciano sobre el caballo, poniéndole las riendas en la mano, diciéndole:

—¡Idos de una vez!

Aturdido, lastimado y jadeante, encontróse Luciano a caballo sin haber podido aún volver de su asombro.

Asustado Benito el jorobado al observar la expresión del trastornado rostro de Dagoberto, soltó el caballo, en cuya grupa, después de colocar a Luciano en la silla, dió éste una fuerte palmada, que produjo el efecto de un fustazo. El caballero, que era fogoso, dió un bote y medio se encabritó. La necesidad de conservar el equilibrio, obligó a Luciano a colocarse bien en la silla y se halló a treinta pasos de la fragua, antes de haber podido desenvainar el cuchillo de monte, mientras que Dagoberto entraba en la fragua, cuya puerta cerró. Entonces se apoderó de Luciano un sentimiento indefinible de ira, a pesar de que Benito le decía:

—Lo mejor es que os marchéis, señor conde.

A pesar de que tenía la convicción de que no podía hacer nada, estaba tan furioso Luciano, que volvió grupos a su caballo y se acercó a la fragua, gritando:

—¡Mocirás entre mis manos, patán!

Dagoberto había cerrado la puerta, que era de fuerte encina toda ella, sembrada de gruesos clavos y reforzada por detrás con dos gruesas barras de hierro, no obstante el conde empezó a golpearla con el pomo del cuchillo de monte, gritando:

—¡Abre, miserable, abre! ¡Que juro de hacerte morir a palos!

No fué la puerta la que se abrió.